

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

+

## D. PEDRO ATAZ ALARCON

### HA FALLECIDO

en Villarejo del Valle (Avila) el día 12 de Enero de 1904

R. I. P.

*Su afijida esposa, hijos, padre, madre política, hermanos, hermanos políticos y demás parientes*

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios.

## El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### CRÓNICA

## El tribunal supérfluo

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Fué en el año terrible... Conmovido y apesadumbrado, según se dijo á la sazón, ante las inicuas consecuencias de la contienda desigual á que nos lanzara la codicia yankee cebada por nuestros propios errores, Nicolás II de Rusia tuvo un gesto admirable y que no se esperaba ciertamente de tan empedernido autócrata. No pudo evitar él, tan magnánimo y poderoso, aquella rápida tragedia que entrojó las aguas transparentes del mar de las Antillas; mas quiso evitar, en lo adelante, guerras tan odiosas, despojos tan cínicos, atentados tan crueles al derecho internacional. ¿Cómo? Invitando gallardamente á las naciones á la Conferencia de La Haya, de la cual había de salir, según los cálculos del autócrata, primero, el desarme universal, y á renglón seguido del desarme, la hermosa paz del mundo. Y el mundo aplaudió con ardimiento aquel cuento de hadas, concentrando, sin duda, muy bonito que el siglo que empezó con Napoleón y siguió con Bismarck, acabase con un czar poético cabalgando sobre un blanco cisne y envuelto en la bandera blanca.

Los espíritus previsores, vieron, sin embargo, un conflicto: el conflicto de siempre entre los gobiernos y los pueblos. ¿Era acaso insoluble? En otro tiempo, ¿ayer aún, los gobiernos eran todo y la humanidad no era nada. Pero la ciencia no ha limitado sus conquistas á domar las fuerzas de la Naturaleza; además, ha emancipado á los pueblos; los instruye, les acerca los unos á los otros. Y los pueblos comienzan á medir la profundidad del abismo que separa sus sueños de las preocupaciones gubernamentales.

El sueño común á todos los pueblos es, sin duda, la paz; un rayo de esperanza con la Conferencia de La Haya, brilló para ellos; pero los gobiernos no han visto en esta esperanza más que una especie de amenaza, la amenaza de un cambio radical que, disminuyendo su poder, les hacía difícil el sacrificio, como ahora es su quiza esta materia, de tan poco precio en otros días; pero actualmente tan preciosa, que se llamó «carne de cañón».

Ningún Gobierno, sin embargo, desafió la opinión hasta el punto de hacerse el sordo al llamamiento del personaje que repartía las invitaciones. Cada uno de los que fueron invitados envió á Holanda sus representantes, y se vio entonces por primera vez reunirse una Conferencia que no era exclusivamente ni política, ni científica, ni comercial, ni europea, y que lejos de tener que discutir sobre livianas ambiciones de los jefes de Estado, constituida, más bien, una protesta implícita contra esas ambiciones y representaba realmente las aspiraciones de la humanidad.

do, á nuestra Junta Central del Censo, Tribunal de arbitraje y que nadie arbitra, bien que no por falta de ocasiones. Después de su solemne institución surgió la guerra del Transvaal, que presentaba dos motivos de intervención, ya para juzgar las pretensiones contradictorias de los beligerantes, ya para llamar á estos mismos beligerantes á la observación de las reglas de humanidad y de todas tan frecuentemente en el Afri del Sur. Surgieron también el conflicto chino, y más recientemente, el atentado de Alemania contra Venezuela y el del Tío Sam contra Colombia.

Era difícil ciertamente el llevar á los boxers por el camino del arbitraje, de la humanidad y de la razón. Más, con respecto á la otra guerra y á los otros conflictos, ¿no es el derecho del más fuerte el que ha triunfado sobre la equidad, aunque ésta haya tenido un órgano solemnemente constituido con el Tribunal de La Haya? Hay que decirlo en alta voz: es Inglaterra, ó, mejor dicho, el imperialismo inglés, quien más brutalmente ha dado al traste con esta grande y consoladora justicia de la paz internacional.

Y su cómplice más resuelto en esta afrenta al arbitraje, ha sido Alemania. Lo que no es parte á que Guillermo deje de proclamar constantemente en sendos discursos que Alemania está al frente de la civilización, y á que Inglaterra cese de jactarse de ser el tipo más perfecto de la humanidad y de la virtud.

Pero, al menos, el tribunal de La Haya nos inspiraba todavía un respeto plácido. El presidente Roosevelt le alenaba y la protegía. Se sometían á su jurisdicción menudas cuestiones de dinero. Los gobiernos, sin aplaudirlo, lo toleraban. Los filántropos, los poetas hacían ditirambos en su honor. El Estado holandés se ensanchaba orgulloso por tener en su capital modesta el centro de la justicia internacional.

Y todo hacía esperar que si no ahora, al menos dentro de algunos siglos, ningún emperador ó rey, sin permiso del tribunal—que naturalmente lo negaría—pudiese declarar la guerra á ningún otro soberano á quien mirase de mal ojo. Tiempo habría para todo... No debíamos impacientarnos. Hércules, en la edad de infante, no fué cuando estranguló el león y decapitó la hidra y soporó sobre su espalda todo el peso de un mundo...

Lo que nadie esperaba ciertamente es que el augusto iniciador de la conferencia de La Haya volviese la espalda al tribunal que nació de su iniciativa, y que en el conflicto con el Japon—surgido por la posesión de un territorio de la propiedad de un tercero—olvidase tan fácilmente el *Cedant arma toga*, en que se inspiraron los acuerdos de 1898.

Y esto es triste y desconolador... Por que si en el actual desasosiego, perdida la fe en las grandes cosas, no se puede ya ni crear en el tribunal de La Haya, ni en la Junta Central del Censo, qué ideales de progreso y de virtud van á defender por esos mundos los hombres buenos y sencillos que se dedican á ese sport...  
Antonio Cortón.

## La nueva marcha de trenes

Cada día se ofrecen ejemplos prácticos de la perturbación que, como venimos diciendo, ocasiona la nueva marcha de trenes para los servicios de la correspondencia y de los viajeros.

Ayer tarde estuvieron en esta redacción, para facilitar un dato más á las indicaciones de EL LIBERAL, varios viajeros que venían de Cartagena en el tren primero para enlazar con el de Lorca y Baza en Alcantarilla.

Estos viajeros estuvieron detenidos cinco cuartos de hora en Riquelme y no llegaron á Alcantarilla á tiempo de utilizar el tren de Lorca, originándoseles esto el perjuicio de permanecer en Murcia

velo cuatro horas puesto que se dirigen á Baza y Almería.

Otros pobres jornaleros de los que van con el dinero justo, sufrieron igual contratiempo, teniendo que esperar en Alcantarilla hasta el tren de la noche para ir á Lorca.

Los viajeros que nos visitaron hacen notar su extrañeza de que en vez de detenerse el tren cinco cuartos de hora en Riquelme se pudo emplear este tiempo en avanzar en su recorrido, llegando á hora del empalme y no causando á todos los perjuicios que lamentan.

Según nos dicen, han sido seis días desde primero de año los en que ha ocurrido lo mismo que ayer.

También hemos podido apreciar por nosotros mismos una deficiencia de mucha importancia en el viaje de Alicante á Cartagena.

Por la tarde llega el tren procedente de Alicante á la estación de Alquerías poco después que ha cruzado el corto para Cartagena y los viajeros que van para esta ciudad tienen que esperar hasta el día siguiente allí ó en Murcia la continuación de su viaje.

Exponemos á la consideración del público y de aquellos que pueden hacer que se remedien, estos hechos que originan gravísimos trastornos y que pueden ser corregidos á muy poca costa.

**HASTA ANOCHÉ**  
se habían enajenado en la Administración de EL LIBERAL

**9.180 VALES**  
por bonos de opción para el regalo de 500 pesetas

anunciado en este periódico.

Esto demuestra el extraordinario interés que despierta entre nuestros suscriptores y lectores el regalo de EL LIBERAL.

## Nuestro Director en Málaga

De un periódico de aquella capital: «Nuestro compañero Enrique Rivas Beltrán tiene hoy una nueva satisfacción que le dirigimos que está recibiendo: el Gobierno de la República de Venezuela acaba de concederle la más preciada condecoración de aquel país, la del Busto del Libertador.

El representante general de Venezuela, Dr. Riquelme, ha hecho entrega á nuestro amigo y compañero de los títulos correspondientes, acompañados de frases laudatorias de aquel Gobierno.

Se ha concedido dicha cruz al señor Rivas, en recompensa de una importante campaña realizada en la prensa de Madrid, á favor de la república venezolana. Los artículos y las informaciones de nuestro compañero hicieron abortir un grave movimiento que se preparaba contra Venezuela en Europa. Una fuerte expedición de bombas en armas, con dos buques armados en guerra, que se había preparado sigilosamente en España, fué detenida, y el mismo fracasó la expedición que debía zarpar de Burdeos.

Una vez más queda contrastado el poder de la prensa moderada, cuando ayuda la razón y la justicia y sabe conmover la opinión.

Entre sus mayores éxitos periodísticos puede contar nuestro querido amigo Rivas, con este que ha conquistado y que tanto honra á nuestra profesión»

## ALICANTE

(POR CORREO)

**Huelga marítima**  
Parece que ha entrado el conflicto en vías de próxima solución, á juzgar por los informes que anoche tuvo la bondad de facilitarme el secretario del Comité central de la federación de obreros de mar.

Para suavizar asperezas y evitar que los ánimos se enfriaran, el Comité decidió anoche retirar de la circulación una nueva hoja impresa que contiene términos durísimos para los armadores.

Hora es ya que se resuelva satisfactoriamente el litigio, cuyas desastrosas consecuencias están tocando el comercio, la industria y el público en general.

Los obreros marítimos han protestado energicamente del hecho de hacerse á la mar para Santa Pola el vapor «Uriarte», llevando por toda tripulación tres individuos esquirols.

El citado buque marchó á dicho punto para recoger un cargamento de vino, y tal vez con la esperanza de completar su dotación.

Esta tarde conferenciará el gobernador civil con los consignatarios de la plaza, los cuales es de presumir hayan recibido las convenientes instrucciones de los armadores.

Después reunirá nuevamente al Comité de la federación, para ver de solventar el conflicto.

**Detenidos**  
Lo fueron ayer unos comisionados de la sociedad de empleados ferroviarios «La locomotora invencible», en cuyo poder fueron

**VALE**

REGALO DE 500 pesetas

Se entregará un BONO DE OPCIÓN al regalo de 500 PESETAS al que presente 20 valores en la Administración de este periódico, calle del Crédito Público, 1.

El canje de valores por bonos se efectuará hasta el 25 de Febrero de 1904 á las doce en punto de la noche.

**EL LIBERAL en Murcia**

hallados varios manifiestos excitando á la huelga.

Pocas horas después fueron puestos en libertad los detenidos, deplorando las autoridades el error cometido.

Esta noche darán un mitin de propaganda en el Centro obrero.

**Quejas**  
La prensa local formula casi á diario justas quejas contra las deficiencias y los abusos que comete la empresa del tranvía de la huerta.

Los descarrilamientos se hallan á la orden del día y el que decida utilizar ese medio de locomoción, necesitará proveerse antes de un seguro sobre la vida.

Y aún pretende la compañía se le conceda autorización para establecer un ramal por el interior de la ciudad!

14 Enero

## Teatro-Circo Villar

Nueva temporada

La empresa de este teatro nos envía una nota de la nueva organización de la compañía con que ha de reanudar la temporada, desde hoy viernes.

Quedó formada de este modo:  
Maestro director y concertador: D. Matías Aguadé.

Primeras tiple: Consuelo Bailo, Purificación Cansela, Josefina Serrano, Eariqueta Cantos y Estrella López.

Segundas tiple: Carmen López y Enriqueta Guzmán.

Características: Concepción Fernández y Carmen Sánchez.

Comprimarias: Josefina Fernández, María Berri y Amalia López.

Tenores: Alberto Ristorini, Juan Beltrami y Rafael López.

Tenor cómico: Pablo López.

Barítonos: Gaspar Rodrigo y Ramón Lafita.

Baja: Andrés López, Francisco Fronteza y Carlos Lucostena.

Segundas parte: Clemente Rey, Manuel Gaudel y Fernando León.

Numeroso coro.

Orquesta de la Unión musical (46 profesores).

En el repertorio de obras grandes figuran todas las anteriormente anunciadas y otras más.

De estrenos de obras en tres actos se harán *La canción del náufrago*, *Marta del Pilar*, *Las parrandas*, *Mujer y reina* y *La muñeca*.

En los varios estrenos de obra en un acto se hará *La reina mora* de los hermanos Quintero, obra que tan extrao dinario éxito ha obtenido en Madrid.

El abono será por veinte funciones, y los precios los mismos que en el anterior abono, ó sea una peseta butaca y siete las plantetas.

Esta noche comienza la temporada con la preciosa zarzuela de Barbieri *Los comediantes de antaño*.

En el correo de hoy han de llegar con Pablo López, el barítono Gaspar Rodrigo y la tiple Paquita Campos, contratada también por la empresa en sustitución de la Bailo.

El tenor Ristorini llegará el lunes próximo y probablemente la primera ó una de las primeras obras que cantará será la ópera *Cavalleria rusticana*.

La empresa se propone ofrecer cuantos atractivos puedan ser del agrado del público y cuantos elementos puedan encontrarse para el mejor éxito de la temporada.

El coro se ha reforzado notablemente y alguna de las obras grandes nuevas está en disposición de ofrecérsela al público en uno de estos primeros días.

## “BOLETIN OFICIAL”

El día 14 contiene:  
Circular relativa á los maestros que hoy tienen menor dotación de 500 pesetas.

Anuncio de hallarse vacante en la Universidad de Zaragoza la cátedra de Mineralogía y Botánica.

Id. de haberse solicitado mejorar el salto de agua que «La Electromotora» posee en el Molino del Marqués.

Id. de haberse solicitado quince pertenencias para la mina «Purísima», del término de Lorca.

Resumen de las cuentas municipales de

los Ayuntamientos de esta provincia c tres pendientes al tercer trimestre de 1903.

Relación de individuos del ejército que se hallan ajustados y no han solicitado sus alcances.

Anuncio sobre el arriendo de una casa cuartel para la fuerza de carabineros en Aguilas.

Id. de hallarse vacante una plaza de cabo de mar de segunda clase de puertos en el distrito de Aguilas.

Requisitoria del juzgado militar de San Fernando llamando á los individuos que forman la familia del sargento demetido Francisco Calvet Simón.

Edictos de las alcaldías de Abanilla, Jumilla, Mula, Pliego y Villanueva

## CARTAGENA

**Hospital de Caridad**  
El próximo día 16 á las cuatro de su tarde y con arreglo á lo prevenido en los estatutos de este santo hospital de Caridad, tendrá lugar en la iglesia del mismo, la elección de Hermano mayor y tesoro.

**Entierro**  
En la tarde de ayer y seguido de numeroso acompañamiento, tuvo lugar la conducción á la última morada del cadáver de la señora doña Luisa Martín Otón, viuda de Campoy.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la familia de la finada.

**Escasez de aguas**  
Se ha dado conocimiento á la alcaldía de la escasez de aguas que se nota para el servicio de riegos de las calles de esta población, y del mal estado en que se encuentran buen número de bocas de riego.

**La fiesta de San Antón**  
Satisfecha puede estar la junta popular organizadora de los festejos próximos del barrio de San Antonio Abad, pues sus gestiones se ven coronadas del mayor éxito.

Nos referimos á los regalos que esta junta ha recibido de diferentes personalidades con destino á la Exposición de labores que para celebrar la festividad de su santo patrono habrá de tener lugar durante los días 16 y 17 del corriente en el local del casino del populoso barrio.

He aquí la relación de los indicados regalos:

Un magnífico espejo biselado con artístico pié de máyoica, estilo modernista y dos hermosos jarrones, del Excmo. Sr. D. Antonio García Alix.

Un precioso juego tocador, forma barco, compuesto de dos esenceros, una polvera y espejo, cristal con aplicaciones de plata sobre dorado, del Excmo. Sr. D. Angel Moreno.

Una preciosa muñeca, del alcalde de Cartagena D. Esteban Minguez.

Dos artísticos jarrones para flores, del excelentísimo Sr. D. Joaquin Togores.

Un bonito estuche con elegante devocionario y tarjetero, de la señora doña Antonia Conesa de Calin.

Un juego para tocador, de china, con dos artísticos jarrones y sortijero, de doña Josefa Hernández de Cánovas.

Un artístico capricho de metal dorado que representa la efigie de San Antonio, sobre fondo de terciopelo grana y orla de dicho metal, de la esposa del presidente de la junta D. Blas Cánovas.

Un bonito espejo giratorio con luna biselada, sobre repisa tocador, esmaltada en blanco, de doña Bernarda Cánovas de Cervantes.

Una preciosa anfora, de doña Angela Minguez de Angosto.

Dos bonitos jarrones de cristal decorado y artística base de metal dorado, estilo modernista, de doña Patrocinio González de Escudero.

Un artístico violero con pié de metal dorado, con espejo y dos esenceros, de doña Brígida García de Fuertes.

Un bonito estuche con juego de plata para bordados, de D. Abelardo Neto.

Todos estos bonitos y caprichosos objetos habrán de constituir los premios que se han de otorgar en la mencionada Exposición.

## Detenido

Ha sido detenido por la guardia civil, quedando á disposición del gobernador civil de la provincia, el individuo Bartolomé Romero Bernal, quien ha ingresado en las cárceles de partido.

## Los obreros del muelle

Según hemos podido observar hoy, la normalidad en los trabajos de carga y descarga de los muelles de Alfonso XII y Santa Lucía, es completa, sin que por efecto de las actuales huelgas de la gente de mar en los demás puertos se haya presentado en éste ningún nuevo incidente.

Sin embargo, en previsión de lo que pueda ocurrir, continúan vigilando todas las autoridades desde las primeras horas del día.

## Teatros

Anoche tuvo lugar la última representación de «Los sobrinos del capitán Grant» en el Teatro Circo, cuya obra ha dado á la empresa muy buenas entradas.

Para esta noche se anuncia en este teatro «Los granujas», «La manta zamorana», el estreno de la ópera en un acto «La piel del diablo» y para la última sección irá «Dolorettes».

También se anuncia para muy en breve los estrenos de «La buena ventura», «La venta de Don Quijote», «Los hijos del mar» y «La reina mora».

En el teatro Principal tendrá lugar esta noche el beneficio del primer actor D. Luis Echade, poniéndose en escena el magnífico drama de costumbres «El Estigma» y el entremés de los hermanos Quintero titulado «La Zahorí».

En este coliseo está en ensayo la obra de Benavente titulada «El automóvil».

Mañana viernes no habrá función.

**El desagüe del Beal**  
Como indicábamos ayer, en el primer tren de la mañana de hoy, procedente de esa capital, ha llegado á esta población el señor D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

Esta tarde á las cuatro se reunirá el sindicato de desagüe de las minas del Llano del Beal, del que es presidente el Sr. La Cierva.

14 Enero

## LA HUELGA DE VALLS

(POR TELEGRAMA)  
**Situación empeorada**  
Valls 14 (7 n.)  
En el momento de firmar los patronos y obreros las bases de arreglo de la huelga, aquellos se negaron dando excusas. Esto produjo gran excitación entre los obreros.

Los patronos tuvieron que salir del Ayuntamiento custodiados por guardias civiles.

Estos patrullan por las calles y ocupan las ayudías.

Los obreros han publicado una hoja dando cuenta de lo ocurrido y mañana plantearán la huelga general.

Con tal motivo las autoridades han adoptado muchas precauciones.

## Diario de Murcia

### La Cámara Agrícola

Ocasión tiene, en estos momentos, la Cámara Agrícola de esta ciudad de hacer algo muy provechoso para los intereses que en primer término está llamada á amparar y defender.

La depreciación que pesa sobre las naranjas y los limones de esta vega, que constituyen uno de sus grandes vendedores de riqueza, es tan enorme, que casi no se puede llamar depreciación: el agrario no tiene en verdad precio en el mercado. No hay compradores.

Y como el fruto está en los árboles y á los cultivadores y propietarios les pena el perderlo, ha habido algunos que se han atrevido á cogelo y se han arriesgado á mandarlo por su cuenta á los mercados extranjeros, confiados en la buena fe de las cesas consignatarias.

O viéndolo al lanzarse á ese comercio ciego, el pésimo resultado que les ha dado á otros que en varias épocas han hecho lo mismo; pues ninguno ha recogido nada, unas veces porque el género ha llegado averiado, otras veces porque ha llegado tarde y no pocas veces por las fluctuaciones de la plaza. Y el que desde Murcia ha confiado sus frutos, en X en Londres, ó á tal razón social en Hamburgo, ó á cual casa en París, no ha tenido á quien reclamar en esas capitales, ni quien se interese en ellas de veras por la suerte de los productos que ha remitido.

Y se ocurre preguntar: siendo la exportación de estos frutos necesaria á esos mercados, ¿por qué no habían de tener en ellos el propietario y el cultivador murciano un agente de confianza á quien confiar sus mercancías?

Y esta es la cuestión que propongo hoy al celo y buena voluntad de la Cámara Agrícola de Murcia; porque no consta que se va á perder la cosecha de las naranjas y de los limones por no haber quien los compre ni los exporte.

No desconozco por completo los complejos que son estos asuntos mercantiles, pero sé que lo mismo para los años buenos, que para los malos, hay pueblos pequeños en esta provincia que han resuelto este problema que en Murcia está por resolver, por ser más fácil la inteligencia y unión de pocos que de muchos; pero si la Cámara Agrícola lo tomara por su cuenta y lo estudiase bien, creo que lo resolvería para Murcia y para los demás pueblos de la provincia que se hallan en el mismo caso. Es más, lo resolvería ahora para las naranjas, y quedarían resuelto para otros muchos productos.

El caso es que los productos de la vega de Murcia que se exportan han de pasar por muchos intermediarios antes de llegar al mercado y al consumidor, y esos intermediarios viven y se enriquecen á costa del productor, del cultivador y propietario. Y eso es lo que se debe evitar.

La Cámara Agrícola puede hacer mucho en este importantísimo asunto, que yo no hago más que esbozar, recogiendo laudatos de grandes cultivadores que creían tener una íntima en sus huertos, y les ha ofrecido hasta seis pesetas por cada millar de naranjas.

José Martínez Ternel

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALMORZADO.—Estará hoy en las Capuchinas, por D. José Pérez y esposa. ...

MADRID

Defunción.—Madrid 14 (2 30 m.) Ha fallecido el catedrático del Instituto de San Isidro, D. Urbano González Serrano, conocido publicista y discípulo predilecto de Salmerón.

Los obreros del mar

Huelga importante

En Alicante.—Alicante 13 (11 n.) El secretario del comité central de la Federación de obreros del mar me dice que abriga esperanzas de una próxima solución de la huelga.

En Alicante

El secretario del comité central de la Federación de obreros del mar me dice que abriga esperanzas de una próxima solución de la huelga.

Intervención

del gobernador

El gobernador civil ha citado para mañana a los consignatarios de buques. Después conferenciará con los individuos del comité de la Federación.

Bases aceptadas

Los armadores Sitges hermanos acaban de firmar la aceptación de las bases propuestas por los huelguistas.

Reunión de obreros

Han celebrado una reunión los trabajadores del mar y otros oficios rechazándose la huelga general.

El conflicto de los teatros

Un arreglo.—Madrid 14 (2 30 m.) Hoy se abrirá el teatro de la Zuzula con las mismas obras que han originado el conflicto, pero sin completa política.

Rusia y el Japón

Puerto abierto.—Londres 14. Despachos de Seul dicen que el emperador de Corea ha abierto al comercio con consentimiento de China el puerto de E-jou.

No hay guerra

Hay buenas impresiones respecto al conflicto de Rusia y el Japón. Se cree que no estallará la guerra.

Todo se debe, según noticias de autorización concedida a gestiones del rey Eduardo cerca del zar y a las de Roosevelt cerca del Japón.

Defendiendo a Nozaleda

En Valencia.—Valencia 14 (12 t.) La voz de Valencia ha repartido un extraordinario defendiendo a Nozaleda. Se cree que los datos que contiene ese periódico se les ha proporcionado el propio interesado.

NAUFRAGIOS

Diez ahogados.—París 14. Telegrama de La Rochela que a causa de un gran temporal naufragó el vapor Zupchivod, pereciendo ahogados diez tripulantes.

Siete ahogados

Coruña 14. En la playa de Traba naufragó el vapor inglés Kammer, de la matrícula de Glasgow que se dirigía al Mediterráneo. Resultaron siete ahogados.

AGUILAS

La carga de mineral

Conflicto aplazado.—Aguilas 14 (10 m.) Las autoridades han encontrado una solución provisional para las operaciones de carga y descarga en el muelle. Los obreros han reanudado sus trabajos, cesando los esquilos.

BARCELONA

Banquete popular.—Barcelona 14 (12 t.) Se ha celebrado un banquete popular de mil cubiertos en honor de las minorías republicanas del Congreso, de la Diputación y el Ayuntamiento.

Una protesta

La locomotora invencible.—Madrid 14 (3 t.) Una comisión de la sociedad de obreros del ferrocarril La locomotora invencible ha visitado al subsecretario de la Gobernación, protestando de las persecuciones de que han sido objeto la comisión de propaganda en Murcia, Cartagena y Alicante.

Consejo en palacio

Discurso de Maura.—Madrid 14 (2 30 t.) En el Consejo celebrado en palacio Maura se ocupó en su discurso de la política exterior e interior.

El sábado se celebrará el primer Consejo de una serie para ultimar los proyectos que se han de presentar a las cortes.

REGALO de un billete del Banco de España de 500 Pesetas

MODAS.—Moda que debiera ser eterna: «el modo» de Réjane.

Acabo de saber todo lo siguiente: A las nueve de la mañana ya la tienen ustedes, digo mal, la tienen los parisienses, haciendo gimnasia.

Lo primero que hace al entrar en su casa, después de la sesión de gimnasia, es ponerse el corsé; estorbo que no utiliza durante la mañana.

Para ella no hay alegría comparable a la de almorzar con sus hijos, Jaime y Germaine, dos criaturas tan inteligentes como instruidas, hermosas y elegantes.

Ver ensayar a la Réjane es una dicha para el autor, una delicia para los actores. Sus entradas en escena no se pueden explicar; hay que verlas. Sus movimientos son inolvidables.

Los dos jóvenes palidieron y no dijeron una sola palabra. Alonso Pérez se mostraba sombríamente resignado.

el tipo que cada actriz ha de representar, «le viste» de modo tan admirable, que cada traje es «un poema.»

Reconoce y hace público la elegante Réjane que una de las más primorosas ideas que Doucet ha tenido fue cuando ideó los trajes que ella había de lucir en Antoinette Sabrier, la obra de Coules, y por cierto una de las mejores creaciones de Réjane.

Otro traje, de rosa pálido, con volantes de magnífico encaje, también colocados a lo ancho; entre volante y volante, dos biseses de raso rojo; cinturón de este color; una especie de fichú del mismo encaje; mangas que terminan en mitad del brazo, pero que son un gran volante de encaje, que llega por detrás hasta el centro de la falda; sombrero «Pamela», de encaje, igualmente, con bridas de raso blanco; combilla de gasa blanca, frunciada, vapores, ideal, con puño de oro.

Las grandes modistas se esmeran y complacen en hacerlas vestidas y arbigos; los ensayados disfrutan al probarle unas y otras, admirando cómo la luz todo, y las espectadoras no se cansan de contemplarlas y querer copiarlas. Pero ¡ay! que en esta ocasión, como en otras muchas, querer no es poder...

Cuando no tiene que probarse toillettes, se dedica la Réjane a sus amigos. Rinde sincero culto a la amistad. Tanto, que a pesar de lo atareada que vive está decidida a señalar un día para recibir a aquellos «un cinco a six» bajo. No sabe aún cual es; probablemente, el martes.

Por si esto era poco, otros obsequios: Se propone reanudar las cenas de autor, tal como las que organizó hace tres años, cuando todos los meses reunía en su casa a los autores de las obras representadas durante la temporada teatral.

—Bastones fué cuando Guity era de los nuestros—dice Réjane refiriéndose a las cenas esas—cuando tuve la satisfacción de sentar también a mi mesa a Anatolio Franc, a Donnay, Hermant, Cappe, Vaudérem, Clemenceau y Tristan Bernard. Es costumbre tan agradable para mí que no puedo prescindir de ella.

—También soy entusiasta de la cena de Noche Buena; ¡oh le réveillon! confieso que no hay mujer más réveillonneuse que yo; ¡qué quieren ustedes! cada cual tiene sus caprichos. En mi casa nunca se deja de tomar el boulin la noche del 24 de Diciembre; y la del 31, las viudas de la amistad. Esto último, sobre todo, es mi tónica y muy arraigada superstición. Creo que no puede haber «no feliz» sin las tradicionales uvas.

—¿Creerá, quien esto lee, que a las dos de la madrugada terminada la cena, por ejemplo, y una vez en la cama, descansada la trabajadora actriz? Pues creará mal. Antes de dormirse ha de leer las obras que le envían; es el único momento que puede dedicar a ellas.

No se figuren ustedes que esta incansable mujer es desvelada. Dice que tiene necesidad de sueño, pero no derecho a disfrutar de todo el que le hace falta, y que lleva bastantes años perdiendo tres horas diarias del sueño indispensable al descanso.

sentó visitado por tantas notabilidades de todos los países; esponente que además se ha hecho célebre por su artístico decorado. Es un pequeño museo. A lómbres, tapices, cortinajes, cuadros, plantas, bibelots, todo es allí notable; hasta el clavicordio, que es lindísimo. Los balcones, corredores de gables, llaman asimismo la atención; las puertas que separan al salón de la pieza donde Réjane se pinta, se pinta y se lava frente a un precioso tríptico de espejos, y la del cuarto donde se viste, son doradas.

De todas las tournées, la que hizo a la América del Sur es la que más gratos recuerdos la ha dejado. No olvidará nunca, dice, la acogida que obtuvo en el Brasil. La Hecate a Río Janeiro fué triunfal. Confiesa que allí es cuando realmente ha conocido la embriaguez del triunfo.

El país que prefiere de Europa es Italia; sobre todo Florencia y Venecia. Esto no impide que consagre a Grecia un recuerdo entusiástico. En Atenas tuvo la satisfacción de inaugurar el teatro Real.

Sus preferencias por las mujeres artistas, si es francesa, son para Sarah Bernhardt; «la gran Sarah», «la admirable Sarah»; si es extranjera, para «la hermosa, la interesante, la comovedora Duse».

Si se trata de los hombres, el artista predilecto es Guity; Anatolio Franc, el escritor preferido, y Bruneau, el músico favorito.

El amigo más querido, Victoriano Sardou.

Salomé Núñez Topete. Enero 1904.

A LOS ANUNCIANTES

DE MURCIA Y LA REGION. En el DIARIO DE AVISOS por orden alfabético que publicamos en la cuarta plana se admiten anuncios al precio de

5 pesetas 5 cada 30 inserciones (ó sean 60 en las dos ediciones).

2 pesetas 2 cada 10 inserciones (ó sean 20 en las dos ediciones).

30 céntimos 30 por cada anuncio suelto (ó sean 2 anuncios por las dos ediciones).

pudiendo ocupar estos anuncios un espacio equivalente a cuatro líneas.

Por los anuncios que ocupen mayor número de líneas, habrá de abonarse la parte proporcional a esta tarifa.

QUINTAS

Alcaldía Constitucional de Murcia

En cumplimiento de lo prescrito en los artículos 46 de la ley de reclutamiento vigente y 40 del reglamento para su ejecución, desde el día de mañana, quedan expuestas en el vestibulo de esta Casa Consistorial copias del alistamiento de los mozos sujetos al presente reclutamiento, en las 7 secciones en que se halla dividido el término municipal.

Y debiendo procederse a la rectificación de dichos listos el Domingo 31 de presente mes, a las 10 en las Casas Consistoriales, se convoca, por este medio, a los interesados, sin perjuicio de citarse personalmente, advirtiéndoles que, desde el indicado día hasta el 12 de Febrero inmediato, en que se cerrarán definitivamente las listas, pueden producir las reclamaciones que les convengan.

Lo que se hace notorio por el presente a los interesados efectos legales. Murcia 14 de Enero de 1904.—Gaspar de la Peña.

El arreglo de la Platería

—Ayer mañana se ha verificado en el despacho de la alcaldía el concurso anulado para el suministro de los calza labrada para el arreglo del primer trozo comprendido entre la calle de Santa Catalina y plaza de San Bartolomé.

—Han concurrido muchos interesados en la subasta, pero ninguno, ó casi ninguno, daba garantías en la profundidad de dicho suministro, que era lo que deseaba el Sr. P. A., con el fin de que el arreglo de la calle más céntrica de Murcia fuera pronto un hecho.

Solo uno, D. Miguel Pardo, ha ofrecido facilitar dichos materiales en el plazo de dos meses y a 5/25 pesetas el metro de piedra, servicio que le ha sido adjudicado como mejor postor.

Uno de los concurrentes que lo ha sido D. Juan Arce de Castañeda, ha manifestado, para que lo hagamos público, en esta redacción, que ha presentado como pedía el anuncio, muestra de piedras calizas, duras, suaves, que en su opinión, todos habrán cumplido este requisito y que la adjudicación se habrá hecho teniendo también en cuenta la calidad del material y no solo las demás condiciones.

UN ROBO

(DE LA EDICION ANTERIOR) Un pobre hombre de la Era alta, llamado José Martínez Sánchez, ha sido víctima de un robo en la mañana de hoy.

Ha llegado a Murcia con un carro de la propiedad de José el Jurado, dirigiéndose a la plaza de Apechos donde lo ha dejado al cuidado de un muchacho mientras él iba a comprar para almorzar.

Cuando ha vuelto había desaparecido el carro con una arquilla que contenía cincuenta y cinco duros.

El hombre, todo apurado, se echó a buscar el carro, pero éste no ha aparecido por ninguna parte.

La policía busca el carruaje y al que se lo ha llevado.

Las 500 pesetas de EL LIBERAL

La Administración de este periódico ha comenzado ya a cambiar los vales que diariamente publicamos por los bonos de opción al regalo de 500 pesetas que hace EL LIBERAL a aquel escritor, anunciante ó comprador del periódico que tenga en su poder el número igual al premio mayor del último sorteo de la lotería de F. B. con arreglo a las condiciones que venimos indicando por separado.

Los señores suscriptores ó compradores de la región pueden remitirnos por correo, acompañando un sello de 15 céntimos ó inmediatamente serán servidos los bonos que correspondan.

EL CONDESTABLE

Don Alvaro de Luna

POR D. Manuel Fernández y González

—Y, sin embargo, devoraba mis celos, y te hubiera dejado casar con ella, porque soy más grande que tú, porque la locura podrá matarme, pero hacerme asesino no y traidor jamás. Alonso Pérez de Vivero se cubrió el rostro con las manos, hizo esfuerzos desesperados para contener su llanto, pero al fin sus lágrimas brotaron más copiosas cuanto habían sido más contopidas.

—¿Qué habéis hecho?—exclamó con acento severo el Condestable. —Me habéis llamado una vez cobardo, señor, estoy loco, y pudiera suce-er, teniendo espada al cinto, que me pasase por las mientes probaros cuánto pueden aho mi brazo y mi corazón si me lo decidís por segunda vez. Ahora hacedme mi lo que queráis, puesto que me entregó a vuestra merced. —¡Oh! Esto me ahorra acaso un escándalo y la sangre de servidores que me son aún leales, y a quienes tu muerte servirá de saludable ejemplo. ¡Ola, Rivadeneira! ¡Ola, Juan de Luna! (r.) Aparecieron a punto por una de las puertas de la torre los dos pajes. —¿D vos otros testigos de cómo hago dar muerte a este traidor—les dijo señalándoles a Alonso Pérez.

—Pero antes quiero que sepáis con cuánta justicia hago esto; mirad estas cartas en las que se prueba que el rey y este malvado me querían destruir. —¿Sabéis de quién es esta letra?—le dijo el Condestable mostrándole una carta. —Del señor rey—contestó Alonso Pérez lúgubremente. —¿Y esta otra? —Señor, es mía. —Leed esas cartas—dijo el Condestable entregándolas a Rivadeneira y Luna (r). —Los dos jóvenes las leyeron. En ellas el rey y Alonso Pérez trataban acerca del modo de prender al Condestable y acabar con él. —Vosotros sabéis cuánto he hecho por este hombre y a cuánto llega su traición. Testificad si fuere necesario, que él mismo, reconociendo esas cartas, ha reconocido su delito para que se sepi siempre con cuánta justicia le hago matar. Ahora guardad las puertas de la torre, y no dejéis entrar sino a quien os mostrare mi sello. Dicho esto, Rivadeneira y el Condestable salieron por una puerta y Luna por otra. Aquellas dos puertas se cerraron. Alonso Pérez quedó solo. Pasado el primer momento de fascinación, como si le hubiera librado de ella la salida del Condestable, sintió miedo, y se arrepintió de haber arrajado en un momento de generosidad sus armas. Y no era ciertamente su miedo el miedo vil de los cobardes, sino el del hombre que siente perder la vida cuando ve en ella la felicidad mirada aun a través del prisma de las ilusiones. Había sido

traidor al Condestable por el amor de Judit, y aquel amor acrecía de una manera inmensa a la vista de la muerte. Representábase a la hermosa joven, en su retrato moribundo, indolentemente recostada en un diván esperando con impaciencia su llegada. Recordaba sus palabras de amor, sus purísimas miradas, sus sueños de amante enamorado... El sol se ponía, la ciudad, entregada al recogimiento del Viernes Santo, estaba a silencio; no se oía un rumor, ni una voz, ni el sorido de una campana... solo la corriente del río que murmuraba rompiendo su raudal contra los estribos del puente. Alonso Pérez se asomó a uno de los arcos; nadie pasaba por la estrecha calle que corría al pie de la casa; erlando el río; nunca vemos los objetos exteriores sino en armonía con el estado de nuestro espíritu, y aquel sol que descendía al ocaso era para Vivero como una antorcha funeraria; la ciudad como un vasto cementerio, el río como el paso perenne de la eternidad. Cuando más entregado estaba a esa horrible lucha del desaliento contra la esperanza, se abrió una de las puertas de la torre y entró un hombre. Alonso Pérez se volvió al ruido de sus pasos, le vió y lanzó un grito de alegría; aquel hombre traía al cinto un puñal; aquel puñal podía ser para él la vida ó la muerte y se abalanzó al que entraba, que era Raab con su disfraz de jitano. Pero el árabe retrocedió, desnudó el puñal, y dijo con una horrible calma al joven, adivinando su intención: He ahí lo que es ser imprudente; si no hubierais arrojado vuestras armas hubierais dado algo que hacer a las gentes de su esfera; pero ya que ha sucedido así, estoy resuelto a no dejarme arrebatar mis ventu-

—En fin—dijo con altivez y desprecio Vivero ¿sois mi verdugo? —Perdonad, caballero; del verdugo que mata a sangre fría, al hombre que se venga, hay una gran distancia. —¿Al hombre que se vengal—exclamó con extrañeza, Alonso Pérez. —¿Te acuerdas de hace cuatro años de un rebato que dieron una noche tus jinetes junto a la Alhama en la frontera de Granada? En aquel rebato, incendiaste una alquería, deshonraste a una doncella y la entregaste a tu soldadesca. Saryemal (r) murió de vergüenza y Saryemal era mi hermana. Alonso Pérez miró con desprecio a Raab, porque en aquellos tiempos se consideraba a los moros, a pesar de lo que valían como enemigos, cual una raza maldita, en la cual era lícito y aun meritorio cometer toda clase de infamias. —Yo juré vengarla—continuó Raab—la venganza se come fría y he esperado. Al fin ha llegado mi hora. —Pues concluye—exclamó con un profundísimo desprecio Alonso Pérez. —No tan pronto, no tan pronto. Quiero saberarme un poco. Quiero que sepas a quien debes la situación en que te hallas. Alonso de Vivero se puso a pasear a lo largo de la torre como si estuviera solo. —Yo he hecho robar tus papeles de escritorio, las cartas del rey y las tuyas que te había entregado su lealtad, temeroso de que fuesen encontradas en el alcazar, donde esta rodeado de capías. Yo fui quien en la casa deshabitada de Valladolid te tendió un lazo, mató a tu mujer y a su amante y te tuvo entre sus manos, de las que te libró el amor de Judit. Yo soy, en fin, el

(1) No debe confundirse a éste, que era criado del Condestable, con su hijo don Juan de Luna, que por aquel tiempo, como dejamos dicho, estaba curándose de una herida.

(1) Las palabras subrayadas son históricas.

(1) Flor de la hermosura en árabe.

Nuestro folletín

En breve comenzaremos a publicar la interesante novela de A. Mathy titulada

La venganza de Clodion

que seguramente será del agrado de los lectores de EL LIBERAL, pues

La venganza de Clodion

es una obra muy amena y atrayente.

Mathy ha puesto quizás lo mejor de su ingenio en las páginas de su celebrada novela

La venganza de Clodion

y de ahí el éxito alcanzado por esa producción, una de las más notables que han brotado de su pluma.

Confiamos en que la acogida que obtendrá

La venganza de Clodion

entre nuestros lectores será tan favorable, por lo menos, como la que han obtenido cuantas novelas hemos publicado.

TIRO NACIONAL

La idea de esta Representación, al iniciar la celebración de la Fiesta del Arbol, tenía por objeto, entre otros, el difundir las ventajas de la plantación en general y el de moderar en particular, y de ser, por lo tanto, de que presenciara dicha operación el mayor número posible de personas. Puede asegurarse que consigue su objeto.

No se habla más que del Tiro Nacional y de su Fiesta del Arbol.

En el café, en el paseo, en el tranvía, apenas se oye otra conversación.

Hay familia que ha elegido ya la olivera brjo la cual ha de preparar la comida paella.

Son muchas las que me preguntan si habrá restaurant y de qué medios habrá de valerse para almorzar ese día.

Fácilmente se comprende que teniendo que dar de almorzar a quinientos muchachos y debiendo servir a la vez un banquete en la terraza para más de ochenta cubiertos, por muchos elementos que hubiera, serían insuficientes para aquel servicio.

Será por lo tanto difícil poder organizar un restaurant para todas las familias que han de concurrir, pero se nos asegura que habrá buen surtido de jamón en dulce, pasteles, etc., y como el algibe está lleno, no hay que apurarse.

Más de quinientas familias desean en estos momentos que haga un día como el de hoy, y si esa suerte tenemos, será la fiesta más hermosa que se ha celebrado en Murcia hace muchos años.

He sido decir que la junta directiva está en sesión permanente y que se va a nombrar las comisiones para los diferentes servicios. Estoy seguro que todos desempeñarán su cometido con entusiasmo.

El número de socios ha aumentado estos días.

¿Cuánto beneficio reportarán a Murcia si cuantos pueden dar una peseta mensual no la regatearán!

¡Señores, por amor a la patria, por amor a Murcia! les pide la peseta mensual para tan simpática sociedad uno de los convencidos.

14 Enero 1904. Diana

La causa de Cieza

De La Voz de aquella ciudad: «Para la vista de la causa por sesión de la Piedad Ortega é hijo que, como se han nuestros lectores se verificará en esta en el próximo Febrero, y por haberse negado á venir á Cieza los letrados de Murcia encargados de oficio de la defensa de los procesados, se ofrecieron á llenar ese sagrado deber profesional los abogados de esta población, habiéndoles correspondido en turno encargarse de la defensa de Juan Ortega (Chaves) al letrado D. Francisco Miñano y como procurador D. José María López; de José Carreras, el abogado D. Antonio de Cereceda y procurador D. Jesús Gómez; y de José Antonio Ortiz (Maleno) el abogado D. Ricardo Oliver y procurador D. Miguel Melgares.

Como acusador privado actuará el notable criminalista murciano D. Juan de la Cierwa.

El tribunal de derecho lo formarán los magistrados D. Cristóbal Gironés, presidente, D. Manuel María de Puga y D. Bartolomé Sánchez y el ministerio fiscal estará representado por D. Andrés Gallardo.

El acto de la vista, tendrá lugar en el salón del piso principal de la Casa Consistorial, donde se harán los oportunos preparativos para dicho acto.

Digna del mayor elogio es la conduc-

ta de los abogados de Cieza, al sobar sobre la causa, en poco grata en esta caso, de su andar, por imperativo del deber y por afán al pueblo ciezano en su aspiración de que esas causas se venan aquí, a procesados cuya defensa jamás hubieran aceptado por pago, aunque esta hubiese sido cuantiosa; y merecen que en el desempeño de su ardua y difícil labor, se les guarden todas las consideraciones á que es acreedor quien se sacrifica en aras del cumplimiento de sus deberes.»

En el Casino

Esta tarde á las seis de la noche, tendrá lugar en la Sala de Armas del Casino de Murcia un asalto público, que abre la serie de los que habrán de celebrarse en la misma fecha de los meses sucesivos.

Con estas fiestas se propone la Junta estimular á los actuales tiradores y conseguir que la afición se extienda á los que no lo son.

El clou del de hoy han de constituirlo los progresos de dos tiradores de elevada estatura que en poco tiempo han sabido colocarse á la cabeza de la Sala.

LOS FERROVIARIOS

Se nos encarga hagamos constar no es exacto, como dice un diario de la corte, que el gobernador civil de esta provincia diese orden de detención de los obreros de «La Locomotora Inevitable», que vinieron á hacer propaganda entre sus compañeros de Murcia y Cartagena.

Lo que típicamente ocurrió es que por el jefe de vigilancia se les advirtió que no ejercieran posesión de ninguna clase, pero que dicha autoridad ni, ninguna otra se opuso á la propaganda que pudieran hacer dentro de la ley.

El relato que han hecho sobre este asunto EL LIBERAL de Madrid y el de Murcia es el verdadero.

Cartera de Murcia

Defunción y entierro.— Con dolorosa sorpresa hemos sabido la defunción de D. Dolores Pastor, joven esposa de nuestro amigo y compañero don Francisco López López.

Ayer tarde á las tres y media se ha celebrado su entierro en la parroquia de Santa María con numeroso y distinguido acompañamiento.

Lleaban las cintas D. Juan Antonio López Sánchez-Solís, D. Francisco Ayuso, don José Asensio, D. José Servet Magenis, don Rosendo Ferrán y D. Luis Pérez López.

En la presidencia del duelo vimos á don Agustín Hernández del Aguila, D. Vicente Pérez Marin, D. Diego García Arce, don César Casalins, D. Teodoro Dánio, D. Antonio López Gómez, D. Salvador Martínez Moya, D. Antonio Murcia, Sr. Cura de Santa Eulalia, D. Nicolás Ortega, D. Miguel Jiménez Baeza, D. Jesualdo Cañada, don Francisco Bautista Monserrat, D. Jacinto Palacios, D. Francisco Pato, D. Salvador Esteve, D. Pedro Aróniz, D. Alberto Pérez-Monte, D. Mariano Peral y otros que sentimos no recordar.

Al afilgísimos esposo y demás familia de la virtuosa finada enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la desgracia que lloran.

¡Descansen en paz!

aridad.— Un amigo nuestro nos ruega recomendemos á las personas caritativas al popular platero Zapata el sordo, que se halla enfermo y sin recursos en la calle del Palomarico, número 8.

LA CASA DOMECCO

Ninguna casa extractora puede presentar tantas variedades de excelentes vinos como la casa antiquísima de Pedro Domecco, de Jerez.

La guardia municipal.— La Alcaldía ha nombrado cabo de la sección de caballería de guardia municipal á D. Juan Antonio Moñino.

Audiencia.— Para el día 15 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera.— Una causa del juzgado de Mula, por lesiones, contra Juan Pérez, Defensor Sr. La Cierwa; procurador Sr. Narbona.

Otra de Cartagena, por atentado, contra Alfonso Martínez, Defensor Sr. Cañada (don Jesualdo); procurador Sr. Salvat.

Otra de id., por hurto, contra Antonio Canales, Defensor Sr. López del Castillo; procurador Sr. Arraiz.

Sección segunda.— Una causa del juzgado de Cravaca, por hurto, contra Juan Lorenzo y otro, D. Defensor Sr. Alcazar; procurador Sr. González Sanz.

Otra del juzgado de San Juan de esta capital, por injurias, Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

A los pintores y dibujantes.— Véase en cuarta plana el concurso de carteles que publica la Sociedad «El Día»

El capitán Alvarez.— El gobernador, en atención á los méritos y servicios del capitán Alvarez, le ha propuesto por telegrama para el mando de la línea de Cartagena.

El director general de la guardia civil, ha contestado á dicha autoridad, también por telegrama, manifestándole que hoy se hace á Guerra la propuesta correspondiente en el sentido que desea.

Vinos y cognac del Marqués de Hísla, Jerez

Caminos vecinales.— El gobernador ha interesado por telegrama de los ministros de Obras públicas y Gobernación, la continuación de los trabajos de los caminos vecinales, cuyas obras quedaron paralizadas, dejando sin trabajo á gran número de obreros.

Donde más se nota esta suspensión es en Mazarrón porque en dichos trabajos tenían

ocupación muchos obreros de los que quedaron sin é al paralizarse las labores de la mina Talna.

Mercedo.— El celebrado ayer no ha tenido gran importancia comercial.

En el mercado de animales se han vendido bastantes cerdos, especialmente cebados de 54 á 58 reales arroba en vivo y fuera de puertas.

En el Arenal se ha vendido gran número de plantones de naranjos, limoneros y otros frutales.

En la recova los huevos se han cotizado de 1'20 á 1'30 pesetas docena.

Las aves bastante caras.

En las demás secciones del mercado las ventas han sido escasas y el comercio de la población ha realizado muy reducido negocio.

PRESTAMOS-Merced, 24

Aimsaque del empleado.— Acaba de publicarse en Madrid el de 1904. En más de 300 páginas contiene la legislación vigente hasta el día, que afecta á las clases activas y pasivas, todos los Reglamentos y disposiciones orgánicas de los Ministerios, una Guía esmeradísima del personal oficial central y provincial y muchas dats de gran utilidad; fotográfados de D. Alfonso XIII y de los actuales Ministros y en el calendario la numeración en cada día, del 1 al 366, para facilitar la contabilidad.

Su autor D. Restituto Estirado introduce cada vez mayores novedades en este popular libro que en los 36 años de existencia ha llegado á ser indispensable.—Se vende, Platarría, 23.

En el Ayuntamiento se ha recibido pasé y fé de soltería del soldado Francisco Alegría.

Ha ingresado en este hospital provincial Francisco Riquelme Tristan, de 52 años, casado, vecino de Abanilla, con la pierna derecha fracturada, cuya lesión se la produjo hace ya tiempo al caer de un olivo.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemicranina Caldeiro. Pídase en farmacia

En el correo de ayer ha llegado á esta o calidad con objeto de ejercer su profesión el centista de Madrid Sr. Alcalde.

Se hospeda en el Hotel Patron y las horas de consulta son de 10 á 4.

Habitación número 41.

BOLSA

Cierre Madrid 14 (4'15 t.) Interior, 47 00.—Fin, 77 05.—Próximo 00'00.—Amortizable, 97'35.—Renta, 477 50.—Tabacos 436 00.—Paris, 36 75.—Londres, 00 00

EXTRANJERO

Crimes de un enamorado Tolon 14. El asistente del teniente Trouville se enamoró de la esposa de éste.

Enterado el marido ordenó al asistente que se incorporara á su compañía.

El soldado volvió á la casa en ausencia del teniente, se arrojó á bre su ama, derribándola, luchando espantosamente y arrojándola por una ventana, quedando muerta al caer.

Ha sido detenido el asistente.

Tempestat en Paris Paris 14 Esta madrugada desmoragó en Berlín una formidable temp stad, con truenos, relámpagos, granizada y huracán jamás conocidos.

Ha habido muchos desperfectos.

Solemnidad en el Vaticano Roma 14. Con la solemnidad de costumbre se ha verificado en el Vaticano la promulgación del decreto aprobando las virtudes heroicas de Juana de Arco.

El Papa hizo un discurso en latín.

Espera que Francia se acordará de que sus glorias históricas están ligadas con su fe religiosa.

Después de esto se cree que el Papa recibirá á Loubet.

LA POLITICA

Conferencia comentada Madrid 14 (12 n.) Conferenciaron extensamente Mañara y Dato.

Se atribuye importancia política á esta conferencia.

Sánchez Guerra ha dicho que Dato se halla en buena actitud respecto al Gobierno y en armonía con el sentir de Silvela, que considera la actual agitación más ficticia que real.

Crée que la mayoría apoyará al Gobierno con la misma lealtad y adhesión que á los anteriores Gobiernos conservadores.

Al conocerse en el Congreso las anteriores declaraciones, varios individuos de la mayoría sonrieron simultáneamente diciendo: «¿Con que la misma lealtad? No se trata de las formas parlamentarias, sino del espíritu».

Licencias caducadas Sanchez Toca ha ordenado que cesen todas las licencias y plazos posesorios el día 25.

Viaje de propaganda El día 18 marchará Canaleja de propaganda política á Ciudad Real, Badojez y Cáceres.

Le acompañarán Rodríguez y otros. Regresará el día 23 para asistir á la recepción de Palacio con motivo del santo del rey.

Accidente El príncipe Fernando de Baviera se

ha lesionado un dedo haciendo gimnasia con el rey.

Reglamento telegráfico Se ha firmado un decreto, poniendo en vigor el reglamento de telegrafía del servicio telegráfico, acordado en la conferencia de Londres de Junio último.

Denuncia Ha sido nuevamente denunciado el periódico El País.

Infanta de viaje La infanta Eulalia ha salido de París con objeto de visitar á los emperadores de Alemania.

Desamparará un día en Berlín en la empujada de España, marchando después á Potsdam.

Allí le esperarán los soberanos alemanes.

Viajes del rey La Epoca dice lo siguiente: «Se asegura que el rey, al tta de hacer su anunciado viaje al extranjero, visitará algunas capitales de España, inclusive Valencia y Barcelona».

ALICANTE

Los obreros del mar Alicante 14 (11'15 n.) En la entrevista del gobernador con los comigatarios de vapores no se ha llegado á un resultado definitivo, aunque adelantan las negociaciones para su próximo arreglo.

Después conferenció el gobernador con la federación de obreros marítimos, rogándole que aguarden hasta mañana á conocer el resultado de las negociaciones.

Los huelguistas esperan el próximo fin de sus justas peticiones.

Los ferroviarios Se ha celebrado el mitin de propaganda organizado por los comisionados de La locomotora inevitable, como anuncio en tal caria.

Pingarró, Jicólez y Sánchez, cesaron la injusta detención sufrida aquí y en Cartagena, recomendando la unión de los obreros ferroviarios.

Pidieron que apoyen éstos la petición de los madrileños relativa al aumento de dos reales de jornal y reducción de la jornada á nueva horas.

Destinos militares

Firma de Guerra Madrid 14 (12 n.) Se ha firmado los siguientes ascensos:

A general de división el brigadier D. Luis Maquera.

A brigadieres los coroneles D. Augusto Linares, de Infantería, y D. Florencio Bená, de ingenieros.

Han sido asignados á los siguientes destinos:

Los generales de división D. Manuel Serrano, consejero del Supremo; D. Luis Molins, gobernador militar de Badajoz; D. Nicolás Caramillo, subinspector de la octava región; D. Higinio Rivera, comandante general de Galicia; Hernández Véasco, gobernador de las Palmas; D. Eduardo Soler, de Vizcaya.

Los brigadieres D. Diego Figueras, comandante militar de Jerez; D. Julio Vidal, segundo jefe de las Palmas; don Ramón Morales, idem de Mahón, y don Florencio Oaula, inspector de ingenieros de la séptima región.

Los obreros del mar

Huelga importante Los navieros Madrid 14 (11 n.) Los navieros visitaron á Ferrandiz y Mañara, exponiéndoles el estado del conflicto y el deseo de que se proteja la libertad del trabajo y las disposiciones que regulan la navegación.

Esperarán la llegada de las comisiones de los huelguistas para vor la forma de llegar á un acuerdo.

Recordatorio Ferrandiz ha telegrafiado á los capitanes generales, ordenándoles publiquen las comandancias de Marina un bando, recordando las disposiciones de las ordenanzas de matrículas que imponen el castigo de campaña extraordinaria de servicio, como reos de deserción á los marineros enrolados que abandonen los buques.

LA CUESTIÓN NOZALEDA

La querrela Madrid 14 (12 n.) La Epoca dice que en breve se verificará el acto de conciliación de Silveis, como representante de Nozalede, y los directores de los periódicos que le han dirigido cargos como preliminar necesario para presentar contra ellos la querrela por injuria.

Nozalede carece de cédula personal hasta ayer, que la sacó.

El encargado de expandirlas dijo á la persona que la reclamaba, que le correspondía de cuarta clase.

El reclamante protestó, diciendo que le correspondía de décima.

El encargado de las cédulas se negó á cédula de clase décima.

El reclamante se avisó entonces con el Delegado de Hacienda.

Éste ordenó que se le diera la cédula de cuarta clase.

La fot enviada al interesado el domicilio de Pidal.

CARTAGENA

El desagrío del Beal (POR TELEGRAMA) Junta minera Cartagena 14 (11'35 n.) A las cuatro de la tarde se ha reunido la junta directiva del sindicato del desagrío de los mineros del Llano del Beal, presidiendo La Cierwa.

Se ha examinado el pliego presentado por D. Diego Cánovas, ofreciendo hacer el desagrío.

En vista de que no reúne las condiciones que exige el concurso se ha abstenido el sindicato de resolver, acordando convocar á junta general extraordinaria á todos los interesados en el desagrío para el 29 de Febrero, de acuerdo con el reglamento.

Se ha acordado celebrar conferencias con los interesados en el desagrío, capitalistas é importantes personalidades de la región, para intentar reunir el capital necesario.

Los ingenieros Guardiola y Moncada han ilustrado al sindicato de la realización del pensamiento.

Los reunidos se han firmado en sus propósitos decididos de que en la próxima junta se acuerde la realización del desagrío por las empresas del pío ó por administración, si los capitales nacionales ó extranjeros no acuden al llamamiento.

Se concede á esto importancia y se elige la actividad y entusiasmo de las personas que intervienen en el asunto para resolver la situación.

MADRID

Manifestación de duelo Madrid 14 (9 n.) Al entierro de González Serrano acudió gran concurrencia.

Se le enteró en el cementerio civil. Presidieron Sámeron y el claustro del Instituto de San Isidro.

En el cortejo fúnebre iban muchos profesores de la Universidad y gran número de literatos y periodistas.

Le fueron dedicadas muchas coronas.

Rusia y el Japón

Últimas noticias Paris 14. Las últimas noticias recibidas del Extremo Oriente causan que se ha el juicio el temor de la guerra entre Rusia y el Japón.

Todo depende ahora de las exigencias del gobierno japonés.

PROVINCIAS

Madrid 14 (7 n.) Los niños Teresa y Ramón Cartas, que se fugaron y que se les creía muertos de frío han aparecido en Madrid.

Atravesaron el Guadarrama cubierto de nieve.

Movimiento de buques Cadiz 14 (8 n.) Llegó el vapor Montevideo.

Zarpó para Barcelona el San Francisco, que procede de Fernando Pón, Crisis obrera

Aumenta en los pueblos de esta provincia la crisis obrera.

Se ologia que los obreros marítimos gaditanos no se mezclaran en la huelga.

Criminal fugado Ocaña 14 (7 n.) Se ha fugado de este penal Julián Marcos (o) Pajaruebo, de 49 años de edad y que sufría condena de 20 años.

Un compañero suyo no pudo escapar.

Un suicidio

¿Estaria loco? Madrid 14 (11 n.) En el barrio de la Guindalera se ha suicidado, disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, D. Rafael Nazario Bravo, presidente de la Audiencia de Valencia, trasladado recientemente á Madrid.

Se supone que se quitó la vida en un ataque de enajenación mental.

Antecedentes honrosos Al suicida se le eligió mucho recientemente, comparándole con Nozalede.

Presidió la Audiencia de Santiago de Cuba.

Se negó á aceptar ningún grado en el batallón de voluntarios que se formó en aquella capital, sirviendo como soldado raso.

Se negó á administrar justicia después de la rendición, por lo que el general yanki Shaffer le amenazó con fusilarle.

Testigos Al acudir al lugar del suceso el juzgado de guardia, un albañil que había en

los grupos que rodeaban el cadáver, declaró que D. Rafael Nazario estuvo paseándose momentos antes por los alrededores del hotel y que á las once preguntó que hora era.

Una criada del hotel dijo, que al salir á la calle á las once de la mañana, oyó un disparo y vio caer á un hombre.

Carta del suicida Registradas las rmas del suicida se le halló un papel escrito, dirigido al juez, sin firma.

Decía lo siguiente: «Antes honra que vida. Dios tenga piedad de mí y perdóname mi adorada familia».

Los hijos Esta tarde se presentaron en el juzgado dos jóvenes á saber noticias del suicidio.

Al enseñarles el papel escrito uno de ellos sufrió un accidente al ver que el suicida era su padre.

El conflicto de los teatros

Madrid 14 (12 n.) El gobernador ha comunicado á los empresarios de la Zarzuela y Pasa que e solo podrán cantarse los coplitos que tengan las obras escritas en los originales.

La empresa de la Zarzuela ha colocado un aviso diciendo que los artistas ruegan al público que no les pida coplitos políticos.

En la sociedad de actores se verificó la votación para decidir el proceda ó no cerrar los teatros.

En favor del cierre solo hubo un voto, el de Amator on entre, votaron 165.

Los actores de la Zarzuela se abstuvieron de votar.

En la Zarzuela Madrid 15 (11'15 n.) El teatro de la Zarzuela ha estado lleno toda la noche.

Se evacionó á los artistas.

Se cantaron los coplitos en El moco cruo.

El público los pidió por la e, produciéndose un gran escándalo.

Se bajó el telón en medio de espantosa gritería.

La señorita Soler rogó al público que desistiera porque se perjudicaba á los artistas.

El público accedió y continuó la ferocio sin nuevos incidentes.

TEATRO CIRCO WILLAR

COMPANIA DE PABLO LOPEZ La magnífica zarzuela en 3 actos, Los comediantes de antaño.

Entrada general 0'35 ptas.

HERMANOS PEREL Plaza de Sta. Catalina, 1 15 Enero

CUBIERTOS Á TRES PESETAS Ostras finas del Cantábrico Huevos revueltos con tomate Pastelitos á la Bakmar Calamars á la andaluza B stek con patatas Dulce: Arroz con leche Vino Rioja

AMIT E HIJO

Fonda y Restaurant Servicio permanente.

Príncipe Alfonso, (Trapería), 32. Murcia

NO MAS CALENTURAS

Con las píldoras febrífugas Rojas de Espinar. Sean tercianas, cuartanas, intermitentes ó palúdicas, con la primera caja se cortan por completo, quedando curado el enfermo. Si se desea reconstituir el organismo débil pueden tomarse dos píldoras antes de las comidas.—Farmacias y Droguerías.

GRAN REALIZACION

de todos los artículos de la presente estación en el establecimiento de los hijos de la Viuda de Jesualdo Baños.

Compañía de los ferrocarriles económicos de Villena á Alcoy y Yecla

Se abre concurso por término de 20 días desde el día 15 del corriente, para construcción de los edificios destinados á estación de viajeros y talleres para la fabricación de traviesas en Jumilla, provincia de Murcia.

INFLUENCIA DEL Hombre sobre el Hombre PALABRAS NOTABLES de un EMINENTE CLÉRIGO, acerca del Magnetismo personal.

Ningún asunto ha producido tanto interés y desperdado tanta discusión entre los pensadores, como el Magnetismo Personal, con la particularidad de que los Clérigos, Facultativos, los Presidentes de Colegios y Hombres de Ciencias, en todas partes lo están estudiando profundamente. Muchos de ellos son francos testigos de su asombrosa potencia. Las palabras del Reverendo Paul Weller, de Gotham, N. Y., no dejarán de contribuir mucho a los comentarios ya concitados.



RDO. PAUL WELLER.

En su respuesta a una carta particular de un amigo íntimo en la que le preguntaba si él creía firmemente en el Magnetismo personal y en el Hipnotismo, el Reverendo Sr. Weller, dice:

«Los hechos son como sigue: El Magnetismo personal y el Hipnotismo, a cuyo estudio he dedicado muchos años, han despertado en mi mayor interés que nunca, después de haber leído una obra científica, puesta en circulación por el NEW YORK INSTITUTE OF SCIENCE de Rochester, N. Y.

«Soy Místico del Evangelio; pero no vacilo en decir que la lectura de la obra y el estudio de su contenido, han ejercido en mí una influencia buena, potente e importante. Mi recomendación del Magnetismo Personal, asunto que todo hombre o mujer puede estudiar con provecho, está basada en una plena investigación y conocimiento de su gran utilidad. Digo esto con toda deliberación. El estudio del magnetismo personal según indican los admirables libros ya citados, debe seguir al estudio de la Escritura Sagrada.

«El Magnetismo personal encierra en sí las leyes que está basada la influencia que un hombre ejerce sobre otro hombre. Es la potencia de que se sirven los hombres para amoldar la inteligencia de otros hombres y es la que convierte la mala en buena suerte. Desarrulla el poder adormecido de la voluntad y pone a uno en condición de llevar a cabo grandes empresas y acciones heroicas. He recibido muchas cartas sobre el asunto y a todas contesto que escriban a New York Institute of Science, Rochester, N. Y., y pidan la obra científica, que trata del Magnetismo Personal y el Hipnotismo. «Esta le será enviada GRATIS, y si su lectura le hace tanto bien como me ha hecho a mí, su agradecimiento por haberle llamado la atención a ella le durará toda la vida.»

«Su atento servidor y amigo, Rdo. PAUL WELLER.»

Con solo dirigir una tarjeta postal a New York Institute of Science, Dept. 112, Rochester, N. Y., (E. U. de América) recibirá Ud. a vuelta de correo, el libro a que se refiere el R. to. Paul Weller. GRATIS, en Español Inglés, Francés, Alemán, Holandés, o Italiano.

«Escribanos en cual tier idioma, sus señas claramente escritas. Franquese la carta con sello de 25 céntimos, o envíese una tarjeta postal de 10 céntimos.»

Automóviles de DION-BOUTON

En vista del gran número de pedidos de catálogos recibidos por Paris Madrid Automovil, tres ingenieros mecánicos, guiando coches de «Dion Bouton», recorrerán las principales ciudades de España, desde el 15 de Enero a fin de mes. Para más datos dirigirse a Paris-Madrid Automovil, Zorrilla, 11, Madrid, donde se encuentran todos los accesorios de coches automóviles. Exposición de los modelos de 1904, del 1º a 5 de Febrero próximo. Coches desde 7 000 pts. franc. Madrid. En Febrero Paris Madrid Automovil, pondrá en venta la Guía de Dion Bouton, especial para el automovilismo en España.

Gabinete Electroterápico

DR. CUADRADO electricista Tratamiento y curación de las enfermedades crónicas por la electricidad. Reumtismo; tratamiento especial. SOCIEDAD, 19. PRAL. Murcia Rayos X. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6

Compañía Valenciana de Navegación



Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA. Dénia, Martos, Grao, Cabañal, Játiva, Alcir y Sagunto.

Sábias de Cartagena, todos los jueves de cada semana para los puertos de Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, Cete, Marsella, Génova y Liorna. También sale el vapor SAGUNTO todos los lunes a las siete de su mañana directo para Barcelona, regreso los jueves.

Se a cargo y disponen de espaciosas cámaras para el pa. en Cartagena. Consignatarios.

RAFAEL ARQUES

Cerveza Mahou

REPRESENTANTE EN MURCIA EDUARDO MONTEVERDE

EL DIA

Diario de Avisos por orden alfabético

Avisos

ALCOBA y sala amuebladas, se ceden por módico precio a un caballero solo o sacerdote. Razón en esta imprenta.

A vender baratos los pafuclos dos caras abrigonadie iguala a Francisco Lopez. Patería 81; los realiza.

A. P. SUAYER. Consultas de dentaduras modernas y todas las operaciones las hace sin dolor.

A precios reglados realiza Francisco L. Fernandez, Platería 81, un gran surtido en tocas de punto.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles y utensilios de caza.

En la portería de la Sucursal del Banco de España darán razón.

BOAS

dores y plumas para adorno. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Bicicletas Peugeot al condido y a plazos, accesorios de todas clases. Rocanora. Príncipe Alfonso, 66.

Centros de mesa, figuras y objetos de tocador. Gran Bazar Papelería Inglesa.

Colón, 22

ULTRAMARINOS EN EL BARRIO MURCIA

Devocionarios

muy lujosos de nacar y paster. Bazar Papelería Inglesa.

Enlaces de plata para Cartera y petacas desde cuatro pesetas. Platería de Manuel Galán, Sociedad, 17

ESULTOR J. DORADO

Corvera, 38.

GRAN HOTEL

IBORRA

HOTEL NIETO.—Trapería. Habitaciones reformadas. Mlarío. moderno. Pensión 5 pts. Cubierto 2/50

Juguetes

Bazar Papelería Inglesa PLATERIA

PASTELERIA Murcia na. Cubiertos desde 2 pesetas 50 céntimos. Monas 4 15 y 25 céntimos.

PRESTAMOS. Calle de la Merced, número 24 Despacho hasta primera hora de la noche.

Para viajar Visítate antes el Gran Bazar Papelería Inglesa.

Pimiento molido, superior, puro, garantizado. Se vende en latas de 50 cts y 2 pts. Platería, 23.

Se vende la tienda de tejidos de la calle de San Pedro, núm. 12; para tratar en la misma tienda.

Alberto Ries.—Valencia

Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor ROMAN, para Londres, cargará el jueves 14 del corriente.

Vapor BINGEN, para Colonia, cargará el martes 19 del corriente.

La cabida debe pedirse a la brevedad posible. Agente

MIGUEL MIRÓ Lucas, 7, MURCIA.

Vapor ROMAN, para Londres, cargará el jueves 14 del corriente.

Vapor BINGEN, para Colonia, cargará el martes 19 del corriente.

La cabida debe pedirse a la brevedad posible. Agente

MIGUEL MIRÓ Lucas, 7, MURCIA.

Compañía Anónima de Seguros

Seguros marítimos \* Seguros de incendios \* Seguros de valores

Subdirector en Murcia D. Francisco Fenor... Belluga, 8. Alicante \* Jaime Antón... Jorge Juan, 11 y 13. Lorca \* Andrés García Alarcón. Almería Sres. J. Salazar Menéndez y C.ª Albacete D. Gerardo Medina Pescador... Val General, 9.

Capital . . . . 10.000.000 Ptas

Reservas . . . . 614.425

Primas a recibir . . . . 4.907.748

Total . . . . 15.522.173

Pago por mediación del Banco de Cartagena en Murcia.

ZOMOTERAPIA EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecada) PREPARADO EN FRIO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOROSIS, la ANEMIA, la CONVALESCENCIA, etc. Tres cucharaditas de café de Zomol representan EL JUGO DE 200 GRAMOS DE CARNE CRUDA. PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

A los quintos de 1904

Gran centro de redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de D. Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid, Industrial y Rentista. Seguro a prima fija o única. —Al contado 800 pesetas. A plazos 840 pesetas.

Por las cantidades antes citadas serán redimidos del servicio Militar los mozos que se aseguren en este Centro y les corresponda la suerte de soldados.

Esta casa es la que más garantías posee, como podrán comprobar los que se informen, y ha practicado en toda España más de 14.000 redenciones, cifra que no aportará ninguna otra empresa, esto demuestra la supremacía sobre las demás y hace que la distinga el público para contratar.

ADVERTENCIA.—No contratar con nadie sin antes estar convencidos de la absoluta garantía de la Empresa aseguradora para que nuestros contratos puedan ser cumplidos siempre y desconfiar por completo de esas Asociaciones Mútuas de padres de familia, cuyos directores, sin riesgo alguno, supuesto es exclusivamente vuestro, solo van en busca de una comisión de 50 pesetas que la cobran anticipadamente.

Para la suscripción y demás detalles diríjanse en esta capital de Murcia a don Emilio Hernández Herrera, comisionista, Rambla 10, (horno del Piñón), en Lorca a D. Rafael Z. ruz Carrasco, Nogalte, 11.

LA GRESHAM COMPANIA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Establecida en Londres en 1848 y en España desde 1882

Con la participación en el 90 por 100 en los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una sociedad mutua, sin estar sujetos a sus responsabilidades.

La GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las leyes fiscales vigentes, como garantía para sus Asegurados en España.

Los progresos realizados por La Gresham se demuestran con la relación de los Activos totales al final de cada uno de los periodos siguientes:

Table with 4 columns: Periodo de, Ptas., and values for 1848-58, 1858-68, 1868-78, 1878-88, 1888-1902.

Al 31 de Diciembre de 1902, los capitales asegurados se elevaban a la cifra de Ptas. 2.178.905.718 y las cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas importaban Ptas. 466.625.750.

Oficina principal en Londres, en el edificio no mbrado Saint Mildred's House, propiedad de la Compañía.

Dirección de la Sucursal española, en el edificio propiedad de la Compañía.

Calle de Alcalá, 38, Madrid

Barcelona: Plaza de Cataluña, 9. Bilbao: Somborrería, 10. Cádiz: Plaza de San Juan, 14. Málaga: Marqués de Larios, 4. Sevilla: Compañía de la Laguna, 6. Valencia: Pizarro, 25, y Bajada de S. Francisco, 15.

Agencias en las principales ciudades del Reino.

CENTRO GENERAL DE QUINTAS

Manuel Castanera Esteban PROPIETARIO, CAPITALISTA Y RENTISTA

350.000 PESETAS DE GARANTIA EN FINCAS

20 REMPLAZOS DE CONTRATACIÓN DE LA SUERTE DE SOLDADO

La casa que más redenciones y sustituciones ha hecho en toda España y la que más garantía posee, tanto en fincas como en metálico, a responder de su exacto cumplimiento.

Verifica toda clase de contratación redención del servicio de las armas, antes de verificarse los sorteos, de los mozos correspondientes a las Regiones militares 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª, o sea a todos aquellos quintos alistados para el próximo reemplazo del año 1904 de las provincias de Zaragoza, Huesca, Teruel, Guadalajara, Soria, Logroño, Pamplona, Vitoria, Santander, San Sebastián, Bilbao, Burgos, Barcelona, Gerona, Lérida, Tarragona, Castellón de la Plana, Salamanca, Valladolid, Segovia, Avila, MURCIA, Almería, Granada, Sevilla, Alicante y Valencia.

Para ultimar las operaciones diríjase al Representante D. MIGUEL QUESADA, Sagasta, 71

MURCIA

Cerveza EL AGUILA

Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen)

De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica e Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6; MURCIA.

Pídase en las Cervecerías, Cafés, Fondas y Restaurants.

SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga. Cistitis del cuello. Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre MIDY. PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

ALHEMEYER Compañía anónima de Construcciones e Instalaciones Electro-Mecánicas BILBAO-MADRID Instalaciones de CENTRALES de ELECTRICIDAD Suministro de maquinaria y material para toda clase de industrias Delegación General para España de la SOCIEDAD ANÓNIMA DE ELECTRICIDAD antes Schuckert y C.ª Nuremberg CAPITAL INVERTIDO MARCOS 50.000.000 Más de 200 instalaciones eléctricas hechas y en funcionamiento en España solamente.—Tranvías eléctricos construidos: 56 líneas con 763 kilómetros de extensión y 2242 motores.—Proyectos y presupuestos gratis.

TUBOS DE ACERO ASFALTADO PARA CANALIZACIONES DE AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD Se facilitan gratis prospectos, tarifas, presupuestos y cuantos datos se pidan ROIG HERMANOS : S. en C. -- VILLANUEVA Y GELTRÚ : BARCELONA Dirección telegráfica y telefónica : TUBOSASFALTADOS : VILLANUEVA-GELTRÚ

EL DIA CONCURSO de CARTELES

La Compañía Anónima de Seguros

EL DIA

abre un concurso entre los artistas que deseen acudir a él, para premiar el mejor boceto de cartel anunciador de la citada Compañía.

CONDICIONES PARA EL CONCURSO

Las dimensiones de los bocetos habrán de ser: 1'10 de alto por 0'80 de ancho y podrán ser ejecutados con completa libertad de asunto, tintas ó procedimiento (óleo, acuarela u otros) con la condición que en la composición ha de figurar la placa de asegurado de la Compañía EL DIA con sus mismos colores, bien sea en su tamaño natural ó en otro y como texto, y repartido a gusto del autor, lo siguiente:

EL DIA COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital social: 10.000.000 Ptas.

SÓLIDAS GARANTÍAS

Los bocetos se recibirán en la Secretaría de la Compañía EL DIA, San Francisco, 10, Cartagena, todos los días no feriados, de 10 a 1 y de 3 a 6, desde la fecha de la presente convocatoria y el plazo para su admisión terminará el 15 del próximo Febrero.

Todos los trabajos se entregarán con un lema, del cual se hará mención en el resguardo que la Secretaría de EL DIA expedirá al portador de cada boceto.

JURADO

El Jurado lo compondrán los Sres. D. Francisco Requena, D. Francisco Manrique de Lara y D. Victor Beltrí, quienes podrán declarar nulo el concurso si a su juicio no concuerriessen en los bocetos presentados, méritos suficientes.

La designación del boceto premiado la hará el Jurado dentro de los ocho días siguientes a la expiración de la admisión de los trabajos, ó sea del 15 al 23 de Febrero, y hará público su acuerdo, por medio de anuncios en los periódicos La Tierra y El Porvenir de Cartagena y EL LIBERAL en Murcia, en los que haga constar el lema que le corresponda.

PREMIO

El autor premiado, previa presentación del resguardo de entrega de esta Secretaría percibirá un

PREMIO DE 500 PESETAS

El boceto premiado quedará de propiedad absoluta de la Compañía EL DIA y los demás trabajos podrán recogerse, presentando el resguardo expedido para su admisión, en la Secretaría de la Compañía EL DIA desde el 25 de Febrero al 31 de Marzo del presente año. Cartagena 12 de Enero de 1904.—El Secretario, Camilo de Aguirre Fernández.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER Estas Cápsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia. Adoptadas por todos los Médicos, en razón de su eficacia contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Sobran para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las pillo-ras y grageas han puesto la quinina barata y al alcance de todo el mundo. Frascos de 10, 20, 30, 400, 500 y 1000 cápsulas. En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

MAC ANDREWS y C.ª

Línea de vapores fruteros

Servicio regular para Londres, Amberes, Hamburgo, Glasgow, Liverpool, Manchester y Newcastle.

El vapor PINTA, para Hamburgo, cargará el viernes 15 del corriente.

Vapor GEORGIAM, para Londres y Amberes, cargará el sábado 16 del corriente.

Vapor VINGA para Newcastle, cargará el lunes 18 del corriente.

Para huecos y fletes R. Castellanos

Marin-Baldo, 1.—MURCIA

Grandes Planteles y Viveros

de naranjos, limoneros y frutales bordes é inertes de todas clases, almendros, algarrobos, moreras y plantas para jardines, paseos y alamedas, los que se construyen a quien los desee. Los dueños Andrés Gambin y José de la Asunción en Alcantarilla.

Clinica privada

Dr. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS OPERACIONES QUIRÚRGICAS Asistencia a los operados hasta su curación. Carretera de Alcantarilla.—MURCIA